
 NOTE OPERATIVE DI RELEASE  
 

Il presente documento costituisce un’integrazione al manuale utente del prodotto ed evidenzia le variazioni apportate con la release. 
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Gestione modello Iva2017 MULTI 
 

 
GIVA17 

Firma Grafometrica  

 
Con il presente aggiornamento viene attivata nella Dichiarazione Iva Annuale la gestione della Firma 
Grafometrica. Il funzionamento della Firma Grafometrica è stato descritto nelle note operative Multi di 
release, versione 2017.0.0, alle quali pertanto si rinvia. 
 
 
 

Gestione archivio ditte  MULTI 
 

 
ANADITTE 

Regime Reddituale  

 
Se in ANADITTE è presente il check sull’informazione “Regime imprenditoriale giovanile e mobilità” o su 
“Associazione sportiva dilettantistica”, da questa versione è possibile inserire il valore “Di competenza” 
nel campo “Regime reddituale imprese semplificate”, in modo da poter registrare senza applicare il 
principio di cassa. 
 
 
 

Stampa liquidazione Iva MULTI 
 

 
MDEN 

Nuove aliquote 7,7% e 8% 

 
Eseguendo il programma MDEN le aliquote di scorporo del regime agricolo del 7,7% e dell’8% vengono 
correttamente calcolate nella liquidazione Iva. 
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Calcolo Società di comodo MULTI 
 

 
SOCCOM 

Prelievo dell’informazione sulla perdita sistematica da DIRED16 

 
Con il presente aggiornamento viene modificato il programma del calcolo delle società di comodo per 
rendere possibile il prelievo della perdita sistematica dalla procedura Redditi (DIRED16).  
 
 

 
 
 
Da questa versione diventa pertanto possibile gestire in automatico, nel folder “Altre informazioni”, il flag 
“Perdita sistematica” che ha sostituito il precedente flag “Soggetto in perdita sistematica” la cui gestione 
era manuale. Il dato “Perdita sistematica” è prelevato dalla dichiarazione dei redditi del dichiarante 
associato alla ditta (Procedura Redditi). 
 
Come accennato, per determinare in automatico il flag “Perdita sistematica” prelevando l’informazione 
dalla gestione Redditi, è stata modificata la procedura SOCCOM con l’inserimento, innanzitutto, di due 
nuovi campi tra i parametri di elaborazione: “Preleva Perdita sistematica” e “Anno di imposta Redditi”.  
 

 
 
 

Il primo campo, "Preleva perdita sistematica", se impostato a "S" fa in modo che il programma per calcolo 
delle società di comodo (SOCCOM) vada a prelevare il valore della perdita sistematica dalla dichiarazione 
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dei redditi (DIRED16). L’indicazione di “S” nel presente campo fa sì che venga attivato il campo "Anno di 
imposta redditi". 
 
Come detto il campo "Anno di imposta redditi" si abilita solo nel caso in cui nel campo precedente sia 
stato indicato “S” e vi andrà indicato l’anno di dichiarazione redditi da cui prelevare la perdita sistematica. 
La procedura eseguirà una ricerca all'interno della Tabella “Indirizzari” (TABIND) per determinare quale 
start Redditi è associata all'anno impostato. Nel caso in cui il collegamento con la start Redditi non sia 
presente, il programma ne darà segnalazione con un messaggio a video, a fianco del campo "Anno di 
imposta redditi", altrimenti verrà visualizzata la start Redditi trovata. 
 
A fondo pagina è stato inoltre previsto il bottone “Funzioni” al cui interno si trova la scelta “Tabella 
indirizzari” da selezionare per accedere alla gestione della tabella stessa. 
 
 

N O T A  B E N E  
 

Nel caso in cui il prospetto del SOCCOM risulti bloccato il prelievo da DIRED non avviene e la 
procedura ne dà segnalazione con un messaggio a video. 
 

 

 
Terminata l’elaborazione (bottone “Elabora”), si accede dal bottone “Dettaglio” al folder "Altre 
informazioni", dove è ora visibile il nuovo campo "Perdita sistematica" che ha sostituito il precedente 
"Soggetto in perdita sistematica" e che può assumere uno dei seguenti valori: 
 

 "S” “Soggetto in perdita sistematica” 

  “N” “Soggetto non in perdita sistematica" 
 

 
 



MULTI – IMPLEMENTAZIONI 

 

 
 

 

 
Integrazione alla guida utente 5 

 

 
 
 
Se il valore prelevato dalla procedura Redditi viene modificato manualmente dall'utente, la procedura 
imposta a fianco del campo il simbolo dell’avvenuta forzatura (cerchio rosso).  

 
 
 
In presenza di un valore è stato forzato, non sarà più possibile eseguire il prelievo in automatico da 
DIRED del valore stesso finché non verrà eliminata la forzatura dal campo.  
 
Per eliminare la forzatura dal campo “Perdita Sistematica” e riattivare il prelievo automatico, utilizzare la 
funzione “F7=Ripristino Valore” oppure la funzione “F3=Preleva da DIRED16” (attiva solo se il 
collegamento alla dichiarazione redditi risulta corretto) per forzare il prelievo dalla procedura Redditi. 
 
 

 I M P O R T A N T E  
 
Per un corretto funzionamento del nuovo automatismo della procedura SOCCOM è 
necessario, dopo aver installato l’aggiornamento Redditi 2016.4.1, accedere in DIRED16, 
richiamare il quadro della società di comodo (anche in presenza di dichiarazione chiusa) 
e una volta all’interno del prospetto “Verifica perdita sistematica” selezionare la scelta 
“Cambia periodo” dal bottone “Funzioni” in modo da avere i periodi dal 2011 al 2015. 
Dopo aver visualizzato il prospetto “Verifica perdita sistematica” utilizzare la funzione 
“Uscita” per uscire dallo stesso. 
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 A T T E N Z I O N E  
 

Segnalazioni della procedura 
 
Durante il prelievo da redditi (DIRED16), il programma potrebbe visualizzare alcuni messaggi di 
errore/avvertimento. 
 

 “Prelievo perdita sistematica da procedura DIRED16 non riuscita."  
Questo messaggio viene visualizzato quando il programma non è in grado di determinare la 
start redditi da cui prelevare il valore o non riesce ad accedere agli archivi redditi. 

 "Dichiarazione redditi non presente."  
Questo messaggio viene visualizzato quando non viene trovato il dichiarante associato alla 
ditta in elaborazione. Il dichiarante viene determinato tramite il codice fiscale (il codice fiscale 
della ditta deve corrispondere al codice fiscale del dichiarante). 

 "Perdita sistematica non calcolata. Dati mancanti o incompleti."  
Questo messaggio viene visualizzato quando la dichiarazione redditi non è in grado di 
calcolare la perdita sistematica. 
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Tabella correlazione Bilancio Europeo MULTI 
 

 
TABCOREU 

Correlazione Pdc 

 
Con questa versione viene aggiornata la correlazione con il Piano dei conti Via Libera. 

 
 
 

Stampa ditte utilizzo clienti fornitori MULTI 
 

 
STACCF 

Griglia di selezione 

 
Nella presente stampa è stata prevista una griglia di selezione per le anagrafiche. 
 
 

 
 
 
Dopo aver inserito il check in “Ricerca cliente-fornitore”, posizionandosi sul campo successivo, “Codice 
cliente-fornitore”, si abiliterà il bottone “F7 Sel.anagrafiche” che permette di accedere ad una griglia, 
folder “Elenco Anagrafiche”, in cui selezionare le anagrafiche cliente-fornitore per i quali si vuole ottenere 
la stampa. La selezione delle anagrafiche può avvenire o con l’utilizzo della funzione “Nuovo”, presente 
nel bottone “Azioni”, o utilizzando l’icona “Inserisci” posta sulla destra della maschera. 
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Torna all’indice 

Piano dei Conti Standard Teamsystem MULTI 
 

 
CARSTD 

Inserimento aggiornamento Piano dei conti Standard Teamsystem 

 

Tutti coloro che hanno adottato o intendono adottare il Piano dei Conti Standard Teamsystem devono 
eseguire il comando CARSTD al fine di aggiornare i dati sia nel piano dei conti stesso che nelle tabelle ad 
esso collegate.  
 

 Nel caso si tratti di primo inserimento, l’operatore deve specificare e/o confermare il 
codice da assegnare a ciascuno dei tre piani dei conti (generale, semplificata, 
professionisti) e decidere se adottare l’utilizzo delle tabelle standard ai fini delle 
riclassificazioni (BILAG). 
 

 Nel caso invece si tratti di aggiornamento (quindi il comando CARSTD è già stato 
eseguito almeno una volta), l’operatore deve semplicemente confermare le impostazioni 
suggerite dal programma stesso. 

 

Piano dei conti generale (80) 

Nuovi conti 

 
58/15/008 “Comp.prof.con r/a non tas.IRAP” 
 
 

Piano dei conti semplificate (81) 

Nuovi conti 

 
17/0010 “Banca c/c” 
 
 

Aliquote IVA standard 

Nuove aliquote standard 

 
La legge di Bilancio 2017 prevede un innalzamento delle percentuali di compensazione IVA applicabili alle 
cessioni di animali vivi della specie bovina e alle cessioni di animali vivi della specie suina, rispettivamente 
fino al 7,7% e fino all’8% con decorrenza dal 1 gennaio 2017. 
Entro il 31 gennaio un decreto del Ministero dell’Economia e delle Finanze doveva ufficializzare le aliquote 
stabilendo le nuove percentuali, ad oggi però il Decreto non è ancora stato pubblicato. 
 

N O T A  B E N E  
 

Le possibili alternative che ha a disposizione l’utente sono quella di utilizzare le aliquote del 
2016 e recuperare la maggiore imposta detraibile in dichiarazione Iva o quella di applicare già le 
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Torna all’indice 

nuove aliquote con il rischio di subire una sanzione sulla minore Iva versata. 

 
 
Per coloro che volessero utilizzare le nuove aliquote, con questo aggiornamento del Piano dei Conti, 
vengono caricate per il limite massimo previsto dalla legge di Bilancio 2017. Vengono pertanto create le 
nuove aliquote, quella di compensazione agricola del 7,7% che sostituisce la precedente aliquota del 
7,65% e l’aliquota 8% che dal 2017 va a sostituire l’aliquota 7,95%. 
Entrambe le aliquote sono state inserite per l’anno d’imposta 2017. 
 
 

 


